

# 阳春市马水镇东风村驻村干部兼扶贫工作队队长唐超英—— 个子小小的女书记也能带动大家脱贫

当做着办公室工作的唐超英向阳江市民政局领导主动提出要去扶贫时,领导着实没想到;当个子小小的唐超英第一次到贫困户家走访遭遇不信任,之后她去得更频繁了;当她看到孤儿户的孩子衣着单薄时,立刻自掏腰包给孩子买衣服……

可能对很多人来说,干扶贫工作太辛苦了,顾不上家,可唐超英却用她乐观积极的人生态度看到了其中的乐趣和意义:她把在农村长大的乡土情怀变成了乡村建设的行动,把不能陪伴孩子左右的遗憾转换成了生动的生活教育。在她眼中,扶贫工作并不是苦差事,而是一段非常值得去体验的生活经历。



唐超英

阳江市民政局副科长  
阳春市马水镇东风村驻  
村干部兼扶贫工作队队长

她说

我从小就在农村长大,对农村有很深的感情,参加扶贫工作既可以为农民干些事情,又可以积累经验,也是一种学习,是一段非常宝贵的经历。

## 她心中的 乡村振兴蓝图

希望东风村有优美的人居环境,村容整洁、村道绿化亮化;基础设施完善,特别是村民有公共活动中心,有乘车的候车点;发展马水桔、火龙果等农业特色产业;乡风更淳朴,困难群体得到持续的关照。

■采写:新快报记者 方轶



■经过不懈努力,唐超英最终赢得了村民的信任。图为一村民签字退出贫困户。

## 妈妈去扶贫 儿子说“我可以照顾自己”

说起扶贫工作,隔着电话,也能感受到唐超英的热情与喜悦。2019年广东省扶贫干部轮换时,唐超英主动请缨,“局里希望有第二批人下去锻炼锻炼,我是在农村长大的,喜欢农村,而且坐了这么多年办公室,也想去基层干些事情,多积累经验。”唐超英说,一开始领导都很惊讶,听她说明原因和想法后,就放心地同意了。

实际上,唐超英还是一个二孩妈妈,当时大儿子上初二,小女儿才2岁多。由于唐超英一直很重视工作,把工作放在第一位,因此她的扶贫决定也得到了家人的支持,“家庭就是我坚强的后盾。”特别是回想起当时儿子的反应,唐超英还忍俊不禁,“他大概是平

时通过电视看到不少扶贫的报道,所以听到我说要去扶贫,就很懂事地说,‘妈妈你去吧,我可以照顾自己,我会自己学习,还会自己做饭。’”

很多人觉得,干扶贫后不能陪伴在孩子身边,有些遗憾,可唐超英换了一种思路看问题。她得知东风村有个社工站,就给儿子报名了,寒暑假就让儿子来东风村参加志愿活动,比如帮五保户打扫卫生,去田里收花生。“儿子很乐意参加,很快乐。”唐超英说,“带他参加志愿活动,除了想培养他乐于助人的习惯,也希望他多了解一些农村,知道庄稼是怎么种出来的,知道生活的不容易,让他多一些体验。”

## 耐心加热心 她打消了村民的不信任

阳春市马水镇东风村不是贫困村,只是有分散贫困户,只有唐超英一个扶贫干部。2019年10月驻村后,为了尽快了解当地的情况,和村民们拉近关系,有三个月时间,唐超英几乎天天都要和村委干部一起入户走访。

东风村贫困户不算多,动态调整大约在40户左右,但分布在23条自然村,相隔较远,还有的住在精神病院,也要去看望走访。

路途较远不算什么,让唐超英没想到的是村民对她的不信任,“可能看我是个女同志,个子小小的,又只有一个扶贫干部,觉得我怎么能带领他们脱贫致富呢?”唐超英笑着说,一次不行那就多去几次,三次五次的谈心、拉家常,她和村民之间也渐渐熟络起来。

东风村35岁的王某是聋哑人,哥哥因为心脏不好不能干重活,两兄弟被列为低保户。2019年,靠着每月卖菜的3000多元收入、每年3000元的产业补

助资金和医疗、养老、低保等保险金,兄弟俩的年人均收入均超过了15000元,但因为性格比较固执和沟通交流不畅等原因,王某迟迟不肯签字退出贫困户。“我第一次去他家时,他是不理我的,也不听我说话。”唐超英说,第二次再去时,她和村干部再次跟他讲政策,细致地列出他们的各项收入,拿出收入清单,他还是不肯签字。唐超英又去了第三次、第四次,第五次时,王某终于自愿签字退出了。

除了交流解惑,帮村民解决实际困难更能赢得信任。60岁的低保户余某身体有残疾,经过危房改造后,他搬进了宽敞结实的房子,但唐超英走访时发现,不知为何新房子里没有厨房,老人做饭非常不方便。唐超英马上向上级反映情况,也得到了阳江市民政局的重视,资金很快到位,在唐超英的督促下,三天时间就为余某建起了新厨房,老人连连感谢。

## 真心诚意相待

贫困孤儿懂礼貌了还长高了

作为东风村仅有的一个扶贫干部,还兼任其他四个帮扶村的扶贫工作队队长,唐超英日常要做的工作有很多,但在采访中,她自始至终都没有谈扶贫工作的累和苦,而是更关注贫困户的生活,这其中,作为女性,特别是一个母亲,贫困户孩子的境况更加牵动她的心。

第一次见到孤儿户刘旭桐的情景依然让她揪心。“当时他上六年级了,可是瘦瘦的,矮矮的,衣服单薄,穿着一双拖鞋,非常可怜的样子。”唐超英说,当时她身上也没带多少钱,就给了孩子的爷爷奶奶200元,叮嘱他们给孩子买鞋和衣服。随后,她又向单位申请,联系到阳江市的慈善组织比干慈善会和阳光家庭向刘旭桐家提供帮助,“比干慈善会资助了2000元,而且每年都会向他捐赠米和油等生活物资和学习用品,阳光家庭也给予了生活上的资助。”

想到孩子没有爸爸和妈妈关心,唐超英会时不时去看他,“经常会问问爷爷奶奶,‘旭桐最近乖吗?学习怎么样?’”旭桐的变化最令她开心,“以前我去他家,他都躲在二楼不下来,现在很有礼貌,主动跟我打招呼,问什么都会答我,开朗了,还长高了很多。”

对于接下来的乡村振兴计划,唐超英已经有了想法,“东风村的村民都会种菜、养猪,接下来,如果能有更多资金支持,我想可以把蔬菜和养猪产业整合起来发展,把东风村的农业产业做大。”



■如今,阳春市马水镇东风村的人居环境变得越来越好。